
Boa prova!

Nome: N. de Inscrição:

Processo Seletivo Simplificado - 2006

Instruções

Ministério da Fazenda / Ministério da 
Previdência Social

Escola de Administração Fazendária

Nível V

1 -	Escreva seu nome e número de inscrição, de forma legível, nos locais indicados.

2 -	O CARTÃO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTÃO DE RESPOSTAS não poderá 
ser substituído, portanto, não o rasure nem o amasse.

3 -	Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTÃO DE RESPOSTAS em letra cursiva,  para posterior 
exame grafológico:

   “Os pequenos atos que se executam são melhores que todos aqueles grandes que se planejam”.

4 -	DURAÇÃO DA PROVA: 3h30min, incluído o tempo para o preenchimento do CARTÃO DE RESPOSTAS.

5 -	Na prova há 60 questões de múltipla escolha, com cinco opções: a, b, c, d e e.

6 -	No CARTÃO DE RESPOSTAS, as questões estão representadas por seus respectivos números. Preencha, 
FORTEMENTE, com caneta esferográfica (tinta azul ou preta), toda a área correspondente à  opção de sua escolha, 
sem ultrapassar as bordas.

7 -	Será anulada a  questão cuja  resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais de uma opção. 
Evite deixar questão sem resposta.

8 -	Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita atenção, pois nenhuma reclamação sobre 
o total de questões e/ou falhas na impressão será aceita depois de iniciada a prova.

9 -	Durante a prova, não será admitida qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos,  tampouco 
será permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

10-	Por motivo de segurança, somente durante os trinta minutos que antecedem o término da prova, poderão ser 
copiados os seus assinalamentos feitos no CARTÃO DE RESPOSTAS, conforme subitem 5.5 do edital regulador do 
processo seletivo.

11-	A saída da sala só poderá ocorrer  depois de decorrida  uma  hora  do  início  da  prova.  A não-observância dessa 
exigência acarretará a sua exclusão do processo seletivo. 

12-	Ao sair da sala entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTÃO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de 
Sala. 

13-	Esta prova está assim constituída:

Disciplinas Questões Pesos
Língua Portuguesa 01 a 20 1
Raciocínio Lógico-Quantitativo 21 a 25 1
Língua Inglesa 26 a 30 1
Fundamentos Legais de Cooperação Técnica Internacional 
no Brasil 31 a 40 2

Conhecimentos Gerais e Atualidades 41 a 50 2
Conhecimentos Gerais em Administração Pública 51 a 60 2
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LÍNGUA PORTUGUESA

5

10

Dois autores brasileiros pensaram os sistemas 
dinâmicos para a sociedade brasileira.  Antonio Candido, 
com o sistema literário, e Celso Furtado, com o sistema 
econômico. O conjunto da reflexão de Celso Furtado 
coloca sob luz e em pauta as articulações estruturais 
da economia brasileira, quer as articulações com o 
sistema da economia mundial, quer as articulações 
que provêm do nosso processo de formação histórica. 
A importância da obra de Celso Furtado decorre do 
fato de que ela cria um grande andaime por meio do 
qual é possível tentar construir uma visão estrutural do 
Brasil.

(Carlos Lessa)

01- Em relação ao texto acima, assinale a opção incorreta.

a)	 O ponto final após  “brasileira”(l.2) pode, sem prejuízo 
para a correção gramatical do período, ser substituído 
por dois pontos.

b)	 A vírgula após “brasileira”(l.6) pode, sem prejuízo para 
a correção do período, ser substituída por dois pontos.

c)	 Haveria prejuízo para a correção gramatical do período 
se os termos “quer...quer”(l.6 e 7) fossem substituídos 
por seja...seja.

d)	 Não haveria prejuízo para a correção gramatical com a 
eliminação da palavra “articulações”(l.7) antes de “que 
provêm”.

e)	 A palavra “andaime”(l.10) está sendo empregada em 
sentido conotativo ou figurado.

	 Gilberto Freyre destaca a importância e a originalidade 
de uma experiência cultural fundada na tolerância e na 
variedade, na capacidade de cada um seguir múltiplas 
e divergentes orientações. Mas vale a pena igualmente 
ressaltar o risco de instabilidade e de anarquia, ainda que 
benevolente e moderada, que parece sempre acompanhar 
uma sociedade organizada nessas bases.

(Ricardo Benzaquen)

02- Assinale a opção em que as idéias não estão de acordo 
com o texto acima.

a)	 Para Gilberto Freyre é importante e original uma 
experiência cultural fundada na tolerância e na 
variedade, na capacidade de cada um seguir vertentes 
diversas e diferentes orientações. Mas parece 
acompanhar uma sociedade organizada na base da 
tolerância e da variedade o risco de instabilidade e de 
anarquia, ainda que benevolente e moderada.

b)	 Uma experiência cultural fundada na tolerância e na 
variedade, na capacidade de cada um seguir vertentes 
diversas e diferentes orientações, é importante para 
Gilberto Freyre. Mas parece acompanhar uma socie-
dade fundada nessas bases o risco de instabilidade e 
anarquia, ainda que benevolente e moderada.

c)	 Gilberto Freyre ressalta a importância e a originalidade 
de uma experiência cultural fundada na tolerância e na 
variedade, na capacidade de cada um seguir múltiplas 
e divergentes orientações. Mas o risco de instabilidade 
e de anarquia, ainda que benevolente e moderada, 
parece sempre acompanhar uma sociedade organizada 
nessas bases.

d)	 Gilberto Freyre minimiza a importância e a originalidade 
de uma experiência cultural fundada na tolerância e na 
variedade, na capacidade de cada um seguir múltiplas 
e divergentes orientações. Mas vale a pena igualmente 
ignorar o risco de instabilidade e de anarquia, ainda 
que benevolente e moderada, que parece sempre 
acompanhar uma sociedade organizada nessas 
bases.

e)	 A importância e a originalidade de uma experiência 
cultural fundada na tolerância e na variedade, na 
capacidade de cada um seguir múltiplas e divergentes 
orientações é destacada por Gilberto Freyre. Mas 
parece sempre acompanhar uma sociedade organizada 
nessas bases o risco de instabilidade e de anarquia, 
ainda que benevolente e moderada.

5

10

A evolução constitucional do Brasil revela intrigantes 
contrastes. Entre 25 de março de 1824, data da outorga 
por D. Pedro I de sua primeira Constituição, e 16 de 
julho de 1934, promulgação da terceira, foram 110 
anos de vigência de dois dos mais duradouros textos 
constitucionais do país. Nos 67 anos que separam os 
dias de hoje de 1934, vivemos sob nada menos de cinco 
constituições, com a particularidade de que a emenda 
1/69, ao texto de 1967, significou, na prática, mais uma 
constituição. O contraste antepõe à estabilidade dos 
cem primeiros anos, a turbulência dos últimos setenta.

(Octaciano Nogueira)

03-	Em relação ao texto acima, assinale a opção incorreta.

a)	 Após a palavra “terceira”(l.4) há elipse da palavra 
“Constituição”.

b)	 Tanto a palavra “outorga”(l.2) como a palavra 
“promulgação”(l.4) trazem o sentido de publicação.

c)	 O emprego da primeira pessoa do plural em “vivemos” 
(l.7) generaliza a informação, que passa a se referir a 
todos os brasileiros.

d)	 O último período do texto apresenta uma exemplificação 
da afirmação do primeiro período.

e)	 Estaria igualmente correta a reescrita para o último 
período: O contraste antepõe a turbulência dos últimos 
setenta anos a estabilidade dos cem primeiros.
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	          Segundo pesquisa divulgada em junho de 2006, 97% 
dos profissionais da área de Tecnologia da Informação (TI) 
sentem-se traumatizados pelo trabalho diário. Na verdade, 
80% dos trabalhadores do setor ficam tensos só de pensar 
em ir para o trabalho.
	 É duro não se solidarizar com todos eles. Os 
profissionais da área de TI têm de lutar contra a tecnologia, 
que nunca parece ficar mais confiável nem user-friendly, ou 
seja, mais fácil de usar. Se os carros fossem tão capengas 
quanto os computadores, todos teriam de manter um 
cavalo de reserva na garagem, só por precaução. 

(Adaptado de Mathew Lynn  - Jornal do Brasil, 4/6/2006)

04-Com base no texto acima, infere-se corretamente que

a)	 grande parte dos profissionais da área de TI não gosta 
do trabalho que executa.

b)	 muitos profissionais da área de TI vivem atormentados 
por traumas insuperáveis.

c)	 os profissionais da área de TI são pouco receptivos a 
manifestações solidárias com seu sofrimento diante da 
dificuldade de suas atividades.

d)	 a tecnologia empregada para informação é a mais 
sofisticada das existentes e de difícil utilização.  

e)	 a tecnologia empregada na fabricação dos automóveis 
atuais gera veículos user-friendly.

	 Na contínua renovação da língua, há, porém, muitos 
descaminhos. Implico particularmente com algumas 
novidades, como, por exemplo, a dessa história de se 
falar sempre em “cima de alguma coisa, ou de alguma 
idéia”, expressão inevitável em reuniões de executivos e 
nas assembléias sindicalistas. De resto, nessas reuniões, 
já não se pondera nada, como se a ponderação tivesse 
abandonado de vez tais encontros: fazem-se “colocações” 
a respeito de tudo e de qualquer coisa.

(Adaptado de Boris Fausto - Memória e História, 2005)

05-	Com relação ao texto acima, assinale a opção correta.

a)	 Ao conceber que há mudanças na língua, o autor 
não apresenta ressalvas, como atesta o emprego da 
conjunção “porém”.

b)	 O início do segundo período do texto é marcado por 
traços da subjetividade do autor.

c)	 Os exemplos apresentados pelo autor comprovam 
que ele defende radicalmente todas as inovações 
lingüísticas verificadas no processo de evolução da 
língua portuguesa.

d)	 Infere-se das idéias desenvolvidas no texto que, 
principalmente, a linguagem técnica é responsável 
por escolhas lingüísticas que afetam negativamente a 
língua portuguesa.

e)	 O autor do texto defende que houve esvaziamento de 
conteúdo nas reuniões de executivos, visto que nelas 
não mais são feitas ponderações razoáveis. 

	             No Brasil, ouvimos, com freqüência, queixas sisudas 
de que(1) a língua portuguesa está-se estropiando. Elas 
partem não só de dentro de nossas fronteiras como 
também de além-mar, onde o vírus do linguajar das novelas 
brasílicas estaria infeccionando a pureza do idioma (2). 

	       As queixas têm certa procedência, quando não 
redundam em uma defesa disfarçada da petrificação da 
língua, pretensão, aliás, inútil diante de seu constante 
movimento. Basta ler um texto de Ruy Barbosa para 
perceber (3) a distância que medeia(4) entre sua escrita 
e a dos dias que correm. É bom lembrar(5) que Ruy 
morreu há pouco mais de setenta anos, espaço de tempo 
relativamente reduzido, quando se pensa em termos de 
grandes alterações lingüísticas.  

(Adaptado de Boris Fausto - Memória e História, 2005)

06-Assinale a opção que apresenta uma afirmação incorreta a 
respeito dos segmentos sublinhados no texto acima. 

a)	 No segmento 1, atende à norma gramatical a supressão 
da preposição “de”. 

b)	 No trecho 2, foi empregada linguagem figurada.
c)	 Atende à prescrição gramatical a substituição do 

trecho 3 por: Bastam as obras de Ruy Barbosa para se 
comprovar.

d)	 A supressão do segmento 4 conforma-se com as regras 
de constituição do período.

e)	 Atendendo-se à prescrição gramatical, o segmento 5 
poderia ser substituído por: Bom lembrar. 

	 José Bento Monteiro Lobato (1883-1948) é uma presença 
marcante na vida pública, empresarial e cultural brasileira, 
__1__ foi um homem profundamente preocupado com 
o Brasil. Sua obra manifesta forte preocupação __2__ 
educação e saúde, com desenvolvimento e desigualdade 
social — questões que estão na ordem do dia de __3__ 
agenda política séria nos dias presentes. Sobre educação, 
vale lembrar que Lobato fundou a nossa primeira editora 
digna desse nome, sendo seu projeto “entupir o país com 
uma chuva de livros”.  Além disso legou-nos uma singular 
literatura infantil __4__ tipos construídos ainda resistem à 
fúria do tempo.

(Aluízio Alves Filho)

07-Assinale a opção que preenche corretamente as lacunas 
do texto acima.

1 2 3 4
a) já que na uma que
b) uma vez que da certa de qual
c) pois com qualquer cujos
d) e pela toda de que
e) mas de esta em que
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	 Celso Furtado foi levado naturalmente __1__pensar o papel 
das estruturas de poder, o papel das estruturas sociais 
e o papel da dimensão cultural, que de certa maneira 
foi o objeto de reflexão do final de sua obra. Partindo 
de um grande esboço do que teria sido __2__ dinâmica 
específica da economia brasileira, foi percebendo ___3__ 
limitações mecânicas do olhar puramente econômico, não 
para organizar __4___ reflexão sobre o passado, mas 
para entender o presente, e nesse esforço ele se renovou 
continuamente ao longo da sua produção intelectual.

(Carlos Lessa)

08-	Assinale a opção que preenche corretamente as lacunas 
do texto acima.

1 2 3 4
a) à a às a
b) a à as a
c) a a as à
d) a a as a
e) à à às à

09- Assinale a opção em que todos os termos nela apresentados 
preenchem, de forma correta e coerente, as lacunas do 
texto a seguir.

Entre os muitos pontos ________ Bobbio ________ 
talvez o aspecto central _______ o reconhecimento da 
democracia como algo dinâmico, como um processo 
em constante transformação. É com base _______ que 
podemos e devemos acreditar no potencial das sociedades 
democráticas, apesar de _______ dificuldades que o 
cotidiano revela.

a)	 para os quais; nos adverte; é; nessa formulação; as
b)	 dos quais; nos chama a atenção; seja; desta hipótese; 

todas
c)	 aos quais; ressalta; deva ser; nesta asserção; todas 

as
d)	 dos quais; ressalta; ainda seja; nesta fundamentação; 

todas 
e)	 para os quais; nos chama a atenção; seja; nessa 

constatação; todas as

10- Assinale a opção que corresponde ao segmento sublinhado 
que atende à prescrição gramatical.

	 Um erro não é o mesmo que uma ilusão. Os erros 
podem ser dificeis(1) de ser detectado(2), mas, depois 
de terem sido espostos(3), é simples(4), e até mesmo 
agradável, livrar-se deles. Vergonha e constrangimento 
são os sentimentos predominantes que eles provocam. 
Ao contrário das ilusões, os erros não se sobrepõe(5) à     
auto-imagem do sujeito pensante.

(Adaptado de Eduardo Giannetti)

a)	 1
b)	 2
c)	 3
d)	 4
e)	 5

11- Assinale a opção correspondente ao segmento sublinhado 
que atende à prescrição gramatical.

	 Boa parte dos estudos de Norberto Bobbio é 
dedicada(1) à(2) análises sobre as possibilidades 
e  aos(3) limites da democracia, prática política que 
a(4) mais de 200 anos vêm-se(5) afirmando, de forma 
crescente, nas diversas sociedades.

a)	 1
b)	 2
c)	 3
d)	 4
e)	 5

12- Leia o texto abaixo, analise as propostas enumeradas e 
assinale a opção que indica alterações gramaticalmente 
corretas. 

2

4

6

Se a tela de seu computador congela, tente ignorá-la. 
Quando aquele relatório no qual você gastou uma semana 
de trabalho é apagado pelo seu disco rígido, dê de ombros 
e esqueça. O que quer que aconteça, não chame as 
almas exaustas do departamento de informática. Elas já 
estão estressadas demais. A última coisa que essas almas 
precisam é de você gritando no ouvido delas.

(Adaptado de Mathew Lynn - Jornal do Brasil, 4/6/2006)

Propostas: 
1)	 inserção, na linha1, da palavra “caso”  após a conjunção 

“Se”;
2)	 substituição, na linha 2, de “no qual” por “cujo”;
3)	 substituição de “O que quer que aconteça”, na linha 4, 

por “Independentemente do que aconteça”;
4)	 substituição da oração “Elas já estão estressadas 

demais”, nas linhas 5 e 6, por “Eles estão bastante 
estressados”;

5)	 inserção da preposição “de” antes do pronome “que” 
em “que essas almas precisam”, nas linhas 6 e 7. 
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Estão corretas as propostas

a)	 1 e 2.
b)	 2 e 3.
c)	 3 e 5.
d)	 4 e 5.
e)	 1, 3 e 4. 

13-	Assinale a opção em que foram plenamente atendidas as 
regras de concordância verbal da norma culta.

a)	 Um dos ensinamentos mais preciosos de Norberto 
Bobbio (1909-2004) no campo da teoria política é 
saber ouvir as lições dos clássicos. Permitem essas 
lições estudar os temas recorrentes que se coloca em 
relação aos grandes problemas, igualmente recorrentes 
na reflexão política.

b)	 O estudo dos temas que atravessam toda a história 
do pensamento político tem como função, segundo 
Bobbio, individuarem certas categorias que permitem 
fixar em conceitos gerais os fenômenos que passam a 
fazer parte do universo político.

c)	 A primeira função, portanto, é a de se determinarem os 
conceitos políticos fundamentais, enquanto a segunda 
consiste em se estabelecerem, entre as diversas 
teorias políticas, de diferentes épocas, as possíveis 
afinidades e diferenças.

d)	 Como ensina Norberto Bobbio, entre os ideais e a 
“matéria bruta”, ou sejam, entre a teoria e a prática, 
entre o que foi prometido e o que foi realizado, há uma 
longa distância. Por um lado, as frustrações com o 
estado da “matéria bruta” nos choca e nos desanima.

e)	 Por outro lado, é justamente a orientação positiva dos 
ideais democráticos e o caráter transformador inerente 
a esse tipo de regime que nos leva a refletir sobre as 
razões do déficit democrático e a buscar sua redução. 

(Trechos adaptados de Denise Vitale - Revista Cult)

14-	Assinale a opção que apresenta um período gramatical-
mente correto.

a)	 O debate contemporâneo sobre as questões 
democráticas voltam-se, não mais para se afirmar o 
primado da democracia entre os regimes políticos, mas 
para o aprofundamento e a qualidade desses regimes.

b)	 Para além de compreender por que as democracias 
são preferidas a outras formas de governo, é fecundo, 
atualmente, explorar de que maneira e sob quais 
condições elas se estabelecem e podem evoluir.

c)	 O aprofundamento das modernas democracias, na 
maior parte dos países e, inclusive o Brasil, devem 
orientar-se pela superação dos descompassos entre 
os ideais e a realidade concreta.

d)	 Bobbio nos apresenta algumas pistas para essa tarefa 
ao identificar-se certos propósitos que na prática, 
as democracias desenvolvidas até hoje, não foram 
capazes de realizarem.

e)	 Destaca-se, dentre elas, a extensão da democracia 
política para a democracia social; a necessidade de 
combater o que se denomina poder invisivel, ou seja, 
para se realizar a publicidade; a promoção da educação 
à cidadania.

(Trechos adaptados de Denise Vitale - Revista Cult)

15-	Assinale a opção que apresenta reescrita correta do 
período a seguir.

As democracias, definidas sinteticamente como um con-
junto de regras de procedimentos para a formação de de-
cisões coletivas, em que está prevista a participação mais 
ampla possível dos interessados, continua se apresentan-
do como uma alternativa política mais interessante que a 
dos regimes autocráticos. 

(Trecho adaptado de Denise Vitale - Revista Cult)

a)	 Definidas como um conjunto de regras para a formação 
de decisões coletivas com ampla participação dos 
cidadãos, as democracias permanecem superando, 
como alternativa política, os regimes autocráticos.

b)	 As democracias são definidas como um conjunto de 
regras de comportamento para as decisões coletivas. 
Conjunto esse que prevê a ampla participação dos 
cidadãos. Portanto, elas são ainda a opção mais 
interessante dos regimes autocráticos.

c)	 As democracias que já foram definidas como 
um conjunto de regras que viabiliza as decisões 
coletivas com ampla participação dos interessados, 
continuam sendo mais preferidas do que os regimes 
autocráticos.

d)	 Por serem um conjunto de normas que guiam as 
decisões coletivas com ampla participação do povo, 
postula-se a tendência das democracias serem bem 
mais interessante que os regimes autocráticos.

e)	 Definidas como conjunto de regras para decisões 
coletivas, onde está previsto a participação ampla 
dos cidadãos, as democracias tem sido consideradas 
alternativas políticas mais interessantes, em detrimento 
dos regimes autocráticos.

16-	Marque a opção em que o trecho selecionado está 
plenamente correto.

a)	 No Brasil, a interferência direta da sociedade na 
formulação e no controle das políticas públicas acaba 
por promover aumento na efetivação do princípio 
da publicidade. Uma vez que representantes da 
sociedade civil, no caso dos Conselhos, ou mesmo os 
próprios cidadãos, no caso do Orçamento Participativo, 
participam ativamente das deliberações públicas, 
intensifica-se a exigência por transparência dos atos 
do Estado.
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b)	 Tanto os Conselhos quanto o Orçamento Participativo 
contribui para a extensão horizontal da democracia, 
isto é, verifica-se que, quanto a educação para a 
cidadania, as diversas formas de co-gestão entre 
Estado e sociedade civil desempenha papel essencial. 
Se a democracia é sempre processo, é também um 
constante aprendizado para quem dela participa.

c)	 Espaços de atuação política, como os Conselhos e o 
Orçamento Participativo, por ser canais institucionais 
permanentes, que permite a participação dos cidadãos 
para além do momento do voto, configuram-se como 
locais privilegiados para o exercício da cidadania.

d)	 Como têm apontado diversos autores, esses canais 
assumem um papel pedagógico crucial, que atingem, 
de modo tanto individual quanto coletivo, todos 
participantes, sejam do governo, sejam da sociedade 
civil.

e)	 Esses caminhos nos mostram que, existe algumas 
brechas pelas quais a transformação da democracia 
pode ocorrer. Não obstante os problemas estruturais 
da democracia brasileira, o fortalecimento dos canais 
institucionais de co-gestão, que permitem o controle 
social da coisa pública, têm indicado um importante 
sentido pelo qual as democracias contemporâneas 
devem seguir.

17- Assinale o trecho que, mantendo-se a coerência textual e 
a correção gramatical, poderia dar continuidade ao texto 
abaixo.

	 A falta de clareza e o emprego inadvertidamente 
incorreto da linguagem funcionam como dois poderosos 
catalisadores do mal-entendido. Assim como o uso de 
linguagem desnecessariamente técnica é caminho muito 
freqüente na produção de resultados imprevistos na 
transmissão de mensagens.
	 Sem dúvida seria errado supor que uma hipótese 
explicativa única pudesse ser arquitetada para abranger, 
de algum modo, todos os casos de mal-entendido ou os 
casos mais relevantes. Cada caso específico deve sempre 
ser examinado por si mesmo, podendo-se esperar que os 
pormenores das comunicações deficientes sejam únicos 
para cada exemplo particular dos inúmeros casos em 
que a resposta de um leitor deixa de satisfazer o autor no 
sentimento de que sua mensagem tenha sido, ao menos, 
compreendida.

                                       (Adaptado de Eduardo Giannetti)

a)	 Desse modo, conclui-se que o único fator que explica 
a abundância de mal-entendidos é o uso excessivo 
de linguagem técnica. Não obstante, é necessario 
ressaltar o argumento no qual tem por base a distinção 
entre dois tipos de crença: erros e ilusões.

b)	 À medida em que são peculiares os casos de                   
mal-entendidos, o caminho é explicá-los e classificá-los 
com base em um único conceito, o de ilusão, que se 
superpõe à noção corriqueira de erro crasso, no qual 
não se considera a linguagem técnica.

c)	 Entretanto, há uma consideração geral que pode, 
juntamente com outros fatores, ajudar a explicar o 
mecanismo de resultados imprevistos na transmissão 
de idéias. O argumento tem por base a distinção entre 
dois tipos de crença: erros e ilusões.

d)	 Apesar disso, erros e ilusões se distinguem e se afastam 
da linguagem técnica, única fonte de explicação dos 
mal-entendidos.     

e)	 Portanto, deve-se ressaltar uma única consideração 
geral que expressa o fundamento da distinção entre 
ilusão e erro, sendo este, contudo, o responsavel pela 
maioria das situações que envolvem mal-entendidos. 

18- Assinale a opção que está de acordo com as idéias 
desenvolvidas no texto abaixo.

	 Os erros, obviamente, não precisam ser pouco 
significativos e inofensivos ou necessariamente danosos. 
Mas as ilusões são extremamente difíceis de serem 
descartadas. Sua característica distinta é possuírem 
raízes mais profundas em nossa vida mental. Estão muito 
mais arraigadas em nosso sistema de crenças do que os 
erros e as crenças mais triviais, pois não só emanam de 
nossas inclinações psicológicas sub-racionais e são por 
estas sustentadas, mas também, pelo mesmo motivo, 
são muito mais resistentes à contestação e muito mais 
difíceis de serem descartadas. Elas conciliam-se em um  
sentido  não-trivial com a vontade e os desejos de quem 
as professa.

(Adaptado de Eduardo Giannetti)

a)	 O que importa em relação aos erros é classificá-los 
quanto à sua gravidade.

b)	 As ilusões, ao contrário dos erros, não são facilmente 
reparáveis.

c)	 Os indivíduos cometem mais erros do que manifestam 
ilusões.

d)	 As ilusões são sempre de natureza circunstancial; os 
erros, de natureza estrutural.

e)	 Infere-se do texto que erros e ilusões originam-se na 
vontade e no desejo de quem os manifesta.

19-	Os trechos abaixo constituem um texto, mas estão 
desordenados. Ordene-os de forma a comporem um texto 
coeso e coerente e, a seguir, assinale a opção correta.

(  )	Atribui-se a cada uma dessas fatias um segmento 
determinado, especializado e excludente, da autoridade 
científica, cujas qualidades são medidas pela isenção 
valorativa e pela objetividade descritiva.

(  )	O escândalo do fim do século é a naturalização da 
barbárie, aposentadas as edificações especulativas 
de mundos possíveis alternativos, solidários, justos, 
libertários e pacíficos. 

(  )	Em face dessa naturalização, a tendência, hoje, na 
academia brasileira, nas ciências sociais, é o reforço 
dos processos de institucionalização, nos quais se 
divide o trabalho intelectual por fatias da realidade 
empírica. 
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(  )	Em suma, essa institucionalização especializante 
acarreta o expurgo do discurso crítico radical, que se 
devotaria a problematizar as condições de possibilidade 
do mundo em que atuamos, da sociedade que somos, 
da vida que vivemos. O positivismo e a metodolatria 
prevalecem no liberalismo triunfante.

     (Trechos adaptados de Luiz Eduardo Soares)

Assinale a opção correta.

a)	 1o - 2o - 3o - 4o 
b)	 3o - 1o - 2o - 4o

c)	 2o - 3o - 4o - 1o

d)	 3o - 2o - 4o - 1o

e)	 4o - 1o - 3o - 2o

20- Assinale o trecho plenamente correto quanto ao emprego 
dos sinais de pontuação.

a)	 A questão crucial é que embora os problemas 
relacionados à linguagem, possam facilitar o processo 
do mal-entendido puro, eles não são capazes de 
explicá-lo. Nenhum grau de obscuridade e imprecisão 
e nenhum número de descuidos lingüísticos em uma 
mensagem podem, por si mesmos “condenar outros 
homens a explicá-lo” ou comandar o fogo – mal 
direcionado ou não – de um exército de receptores. 

b)	 Tentativas de refutação, concordância e crítica em geral 
implicam a assunção de uma compreensão positiva. E é 
essa alegação de entendimento que quando acontece, 
de ser infundada, desencadeia o fenômeno mental 
involuntário, designado, de mal-entendido puro.

c)	 Malthus afirmou que nenhum movimento em direção 
à extinção da paixão, entre os sexos, verificou-se nos 
cinco ou seis mil anos de existência do mundo e, sobre 
esse tema outros autores também se manifestaram.

d)	 Nesse contexto, Marx escreveu, em nota de rodapé, 
que, embora Malthus fosse pastor da Igreja Anglicana, 
ele fizera os votos monásticos de celibato, circunstância 
que o distingue favoravelmente de outros pastores 
protestantes, que renegaram a exigência católica do 
celibato no sacerdócio.

e)	 Estão ambos os autores cometendo erros notórios. 
Dificilmente se poderia duvidar  que os dois ficariam 
bem satisfeitos, se lhes houvesse sido dada a chance, 
de corrigir o que disseram à luz de informações, mais 
confiáveis quanto à idade da Terra e à prole de Malthus. 
Ambos, cometeram erro.

(Adaptado de Eduardo Giannetti)

RACIOCÍNIO LÓGICO-QUANTITATIVO

21-	Sabendo-se que  1
3

arc senβ = , e que 
2 2
π πβ− < < , 

então a diferença entre o valor do  cos β  e 2 2
3

 é igual a:

a)	 0
b)	 1
c)	 -1
d)	 2
e)	 -1/2

22-	Entre os professores que constituem o corpo docente de 
uma Universidade têm-se 8 professores de Marketing e 
10 professores de Finanças. Esses professores estão 
se organizando para participar de um Congresso de 
Administração Financeira e Marketing que será realizado no 
Canadá. Contudo, devido ao alto custo da viagem, somente 
poderão participar do Congresso cinco professores. Desse 
modo, o número de diferentes grupos de cinco professores 
que podem ser escolhidos para participar do Congresso, 
de modo que em cada grupo deve haver 2 professores  de 
Marketing e 3 professores de Finanças é igual a

a)	 1460.
b)	 2560.
c)	 3360.
d)	 2530.
e)	 4780.

23-	Se Fernando estiver feliz, então Fátima está sofrendo. Se 
Fátima estiver sofrendo, então Jorge está sofrendo. Se 
Jorge estiver sofrendo, então Beatriz não irá ao cinema. 
De outro lado, ou Beatriz vai ao cinema, ou Kátia não irá 
ao teatro. Verificou-se que Fernando está feliz. Logo,

a)	 Fátima e Jorge não estão sofrendo. 
b)	 Kátia não irá ao teatro e Beatriz não irá ao cinema.
c)	 Jorge não está sofrendo e Kátia irá ao teatro.
d)	 Fátima está sofrendo e Kátia irá ao teatro.
e)	 Beatriz e Kátia irão ao teatro.

24-	Dizer que “Se Ana não é professora, então Maria é 
advogada”,  é logicamente equivalente a dizer que:

a)	 Ana não é professora ou Maria é advogada. 
b)	 Ana é professora e Maria é advogada.
c)	 Se Ana é professora, então Maria não é advogada.
d)	 Ana é professora ou Maria é advogada.
e)	 Se Ana não é professora, então Maria não é 

advogada.
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LÍNGUA INGLESA

Read the text below entitled “Beyond the Old Web” in order 
to answer questions 26 and 27:

Beyond the Old Web
Source: Newsweek Special Edition

2005/2006 (Adapted)
	 Few people have changed the world as much as 
Tim Berners-Lee, the inventor of the World Wide Web and 
now a computer scientist at MIT. His latest project – the 
Semantic Web – is aimed at making it easier to find useful 
information on the Internet. Berners-Lee took some time 
out for an e-mail exchange with Newsweek’s Fred Guterl:

Guterl: What role should the Web have as a source of 
knowledge?
Berners-Lee: Knowledge takes many forms. In an 
enterprise, for example, it ranges from personal anecdotal 
experience passed on in stories and annual meetings, 
through things captured and written down in procedure 
manuals, to data about the current state of production and 
customer accounts which is in databases and processable 
by machine. I would like the Web to be able to serve as 
a place in which individual knowledge of all types can be 
connected to make a corporate, or even global, knowledge, 
which is greater than the sum of its parts.
Guterl: Isn’t Google good enough?
Berners-Lee: Google and the Semantic Web address 
different problems. Google does a good job of finding 
documents in the tangle of human-readable documents. It 
doesn’t allow you access to the databases behind the Web 
sites.

26-	According to the text, the Semantic Web

a)	 has successfully replaced Google.
b)	 might soon substitute Google.
c)	 has turned into the current Google.
d)	 was devised prior to the World Wide Web.
e)	 differs from Google in its aims.

27-	According to Berners-Lee, one of the roles played by the 
Web should be to

a)	 link individual knowledge.
b)	 censor irresponsible sources.
c)	 join semantic data together.
d)	 advertise political campaigns.
e)	 predict future innovations.

25-	Leocádia guarda seus 10 anéis – 4 de prata e 6 de ouro – 
em duas caixas: uma redonda e outra quadrada. Na caixa 
redonda, estão 4 anéis de ouro e 1 de prata. Na caixa 
quadrada, estão 2 anéis de ouro e 3 de prata. Apressada 
para ir ao cinema, Leocádia pede para Leandra lhe alcançar 
um anel. Para atender ao pedido da amiga, Leandra 
escolhe, ao acaso, uma das caixas e retira, também ao 
acaso, um anel, verificando que este é de prata. Sabe-se 
que a probabilidade de Leandra escolher a caixa quadrada 
é 1/3, e de escolher a caixa redonda é 2/3. Desse modo, a  
probabilidade de que o anel de prata retirado por Leandra 
e entregue a Leocádia seja um dos anéis guardados na 
caixa quadrada é igual a: 

a)	
8

15

b)	 1
2

c)	 1
5

d)	 11
15

e)	 3
5

Área para rascunho
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Read the text below entitled “Brazil’s economy” so as to 
answer questions 28 to 30:

Brazil’s economy
Source: www.economist.com

Sep 28th 2006 (Adapted)

	 Years of fiscal profligacy led to an economic crisis 
and the devaluation of the real in 1999. Recovery was fitful 
at first, but government austerity measures kept inflation 
on target and chipped away at the country’s overwhelming 
national debt. In 2001 Brazil managed to avoid severe 
contagion from Argentina’s collapse, but its financial 
wobbles continued.
	 In October 2002, with the country’s finances teetering 
on the brink of disaster, a left-wing candidate with little 
government experience, Luiz Inácio Lula da Silva, won 
the presidency (though only after promising to stick with 
orthodox economic policy). Mr da Silva’s first year in office 
encouraged markets, as he delivered reforms of the public-
sector pensions system and the tax code. Growth finally 
returned in 2004, and in 2005 Brazil announced that it 
would repay its IMF (International Monetary Fund) loans. 
But economic growth has been slow compared with other 
Latin American countries, and broader reform is unlikely.

28-	In paragraph 1, Brazil’s recovery is defined as having been 
fitful. In other words,

a)	 radical and unexpected.
b)	 starting and stopping often.
c)	 sudden and effective.
d)	 well-structured and consistent.
e)	 harmful and ineffective.

29-	In paragraph 2, the author refers to

a)	 October 2002 as a moment of astonishing growth.
b)	 Mr da Silva’s unexpected re-election.
c)	 reforms which scared the financial market.
d)	 a period of economic recovery in Brazil.
e)	 the two reforms which ought to take place.

30- The author claims that a broader reform in Brazil

a)	 has been supported mainly by the IMF.
b)	 was triggered in October 2002.
c)	 is probably not going to happen.
d)	 derives from broader reforms in South America.
e)	 will result from coming strategic alliances.

FUNDAMENTOS LEGAIS DE COOPERAÇÃO TÉCNICA 
INTERNACIONAL NO BRASIL

31-	O Acordo Básico de Assistência Técnica entre o Brasil e a 
Organização das Nações Unidas e outras entidades (1966) 
prevê algumas formas pelas quais a assistência técnica 
pode ocorrer. Assinale a forma de assistência técnica não 
prevista pelo referido Acordo.

a)	 Concessão de bolsas de estudos. 
b)	 Prestação de serviço de peritos para assessoramento 

e assistência ao Governo.
c)	 Organização de seminários.
d)	 Preparação e execução de testes, experiências ou 

pesquisas em locais que venham a ser escolhidos de 
comum acordo.

e)	 Concessão de fundos reembolsáveis voltados para a 
capacitação profissional.

32-	Tendo em vista o Acordo Básico de Assistência Técnica 
entre o Brasil e a Organização das Nações Unidas e outras 
entidades (1966), assinale a opção correta.

a)	 O Governo brasileiro compromete-se a aplicar aos 
funcionários da Organização das Nações Unidas 
atuando em projetos de cooperação internacional 
no Brasil os privilégios e imunidades previstos pela 
Convenção de Viena sobre Relações Diplomáticas.

b)	 Os organismos internacionais cooperantes conservarão 
a propriedade de equipamentos técnicos ou materiais 
que vierem a fornecer na execução de projetos de 
cooperação técnica internacional, a menos que haja um 
acordo com o Governo brasileiro em sentido contrário.

c)	 O organismo internacional cooperante se responsa-
bilizará diretamente pelos prejuízos que seus peritos, 
agentes ou funcionários causarem no Brasil e que re-
sultem de atividades decorrentes de projetos de coope-
ração internacional que estejam sob o guarda-chuva do 
Acordo Básico de Assistência Técnica mencionado.

d)	 Os técnicos, peritos e outros contratados locais, quando 
estiverem atuando nos projetos de cooperação técnica 
internacional no Brasil, terão, por equiparação, as 
mesmas facilidades, privilégios e imunidades de que 
gozam os funcionários das Nações Unidas atuando 
nos mesmos projetos em território nacional.

e) 	A prestação de assistência técnica pelas Nações 
Unidas ao Brasil é condicionada à inexistência de 
dívidas do país junto à Organização.
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33-	A legislação brasileira permite que a entidade executora 
nacional proponha ao organismo internacional cooperante 
a contratação de serviços técnicos de consultoria para 
a implementação dos projetos de cooperação técnica 
internacional. A respeito disso, assinale a opção incorreta.

a)	 É possível apenas a contratação de serviços técnicos 
de consultoria de pessoa jurídica, sendo vedada a 
contratação de pessoa física para esse fim.

b)	 Os serviços técnicos de consultoria devem ser 
realizados exclusivamente na modalidade produto.

c)	 Entre os serviços técnicos especializados que 
podem motivar a contratação de consultoria estão, 
por exemplo, a realização de perícias, treinamento e 
aperfeiçoamento de pessoal.

d)	 A contratação de serviços técnicos de consultoria 
apenas pode ser proposta a partir da comprovação de 
que esses serviços não podem ser desempenhados 
pelos servidores da entidade de execução nacional.

e)	 A seleção da consultoria deverá observar os princípios 
da legalidade, impessoalidade, publicidade, razoabili-
dade, proporcionalidade e eficiência.

34- De acordo com o Decreto n. 4.748/2003, que regulamenta 
o processo seletivo simplificado para contratações por 
tempo determinado (Lei n. 8.745/93), assinale a opção 
correta.

a)	 É juridicamente viável o aproveitamento dos contrata-
dos com base no Decreto mencionado em outras áreas 
da administração pública federal.

b)	 No âmbito do Decreto mencionado, a conversão de 
uma contratação por tempo determinado em uma por 
tempo indeterminado pode ser autorizada mediante 
ato normativo devidamente motivado do Ministro das 
Relações Exteriores.

c)	 O Decreto mencionado impõe restrições para que um 
indivíduo contratado nos termos desse Decreto venha a 
ser novamente contratado, com o mesmo fundamento, 
depois de um certo período a contar do encerramento 
do seu contrato.

d)	 Um indivíduo regularmente contratado nos termos 
do Decreto mencionado poderá ser nomeado para o 
exercício de cargo em comissão ou função de confiança 
durante o período de sua contratação.

e)	 Em casos excepcionais, o Decreto mencionado prevê 
a possibilidade de contratação de pessoal por tempo 
indeterminado para o acompanhamento de projetos de 
cooperação técnica internacional.

35-	Assinale a opção correta.

a)	 A legislação brasileira proíbe o Brasil de prestar 
assistência técnica a outros países, garantindo apenas 
a possibilidade de que venha a receber assistência 
técnica.

b)	 A legislação brasileira proíbe que estrangeiro exerça 
o cargo de Diretor Nacional de Projeto de cooperação 
técnica internacional no Brasil.

c)	 A legislação brasileira obriga que a cooperação técnica 
prestada pelo Brasil a países em desenvolvimento 
seja realizada por meio da modalidade de Execução 
Nacional.

d)	 A legislação brasileira proíbe que a vigência de 
projetos de cooperação técnica internacional no Brasil 
ultrapasse o período de dez anos. 

e)	  A legislação brasileira proíbe que seja negociada taxa 
de administração do projeto em benefício da entidade 
executora nacional.

36-	Não se caracterizam como cooperação técnica internacio-
nal:

I.	 atividades exclusivamente assistenciais;
II.	 atividades exclusivamente humanitárias;
III.	 concessões de empréstimos.

Assinale a opção correta.

a)	 Apenas a I está correta.	
b)	 Apenas a II está correta.
c)	 Apenas a III está correta.
d)	 Apenas a I e a II estão corretas.
e)	 Todas estão corretas.

37-	De acordo com a legislação brasileira, o Ato Complementar 
de cooperação técnica internacional deverá conter cláusula 
que preveja a suspensão do projeto em algumas situações, 
entre as quais se incluem:

I.	 a não apresentação dos relatórios de progresso nos 
prazos estabelecidos;

II.	 a interrupção das atividades do projeto sem a devida 
justificativa;

III.	 a utilização dos recursos em desacordo com os 
objetivos previstos no documento de projeto;

IV.	 o descumprimento de quaisquer das cláusulas 
pactuadas no Ato Complementar.

Assinale a opção correta.
a)	 apenas a I está correta.
b)	 apenas a II e a III estão corretas.
c)	 apenas a IV está correta.
d)	 apenas a I, II e III estão corretas.
e) 	 todas estão corretas.
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38-	Assinale qual das atribuições abaixo não é de competência 
da Agência Brasileira de Cooperação do Ministério das 
Relações Exteriores.

a)	 Acompanhar o desenvolvimento dos projetos de 
cooperação técnica internacional, sob os aspectos 
técnicos e administrativos.

b)	 Aprovar Atos Complementares para a implementação 
de projetos de cooperação técnica internacional.

c)	 Aprovar a indicação dos Diretores Nacionais de 
Projetos de cooperação técnica internacional.

d)	 Colocar à disposição dos órgãos de controle nacionais 
os relatórios de progresso recebidos dos projetos.

e)	 Promover, na medida de sua disponibilidade técnica 
e financeira, a capacitação do pessoal envolvido na 
execução dos projetos.

39- Relacione as colunas abaixo associando as atribuições 
relativas à cooperação técnica internacional no Brasil e, 
em seguida, assinale a opção que contenha a seqüência 
correta.

A)	 Agência Brasileira de Cooperação
B)	 Entidade executora nacional

(  )	elaborar os termos de referência para a aquisição 
de bens e contratação de serviços necessários à 
implementação das atividades do projeto; 

(  )	planejar o plano de trabalho do projeto;
(  )	divulgar informações sobre a cooperação técnica inter-

nacional;
(  )	gerenciar as atividades desenvolvidas no âmbito do 

projeto;
(  )	programar e cumprir os compromissos de contraparti-

da.

a)	 B, B, A, B, B
b)	 A, A, A, B, B
c)	 B, B, B, B, B
d)	 B, B, A, A, A
e)	 B, A, A, B, B

40-	O Ato Complementar de cooperação técnica internacional 
deverá prever necessariamente as seguintes obrigações 
para o organismo internacional cooperante:

(  )	possibilitar o acesso aos documentos relacionados à 
gestão administrativa e financeira do projeto à Agência 
Brasileira de Cooperação.

(  )	realizar a transferência imediata da titularidade dos 
bens adquiridos, com recursos nacionais, no âmbito 
dos projetos de cooperação técnica internacional, ao 
órgão ou entidade executora nacional.

(  )	garantir ao órgão ou entidade executora nacional, em 
iguais condições, a prioridade na aquisição de bens 
do organismo cooperante empregados no projeto 
de cooperação técnica internacional, em caso de 
alienação. 

(  )	notificar com antecedência mínima de seis meses seu 
interesse de extinguir o Ato Complementar relativo a 
um projeto de cooperação técnica internacional.

Assinale a seqüência correta, considerando (V) para os 
itens verdadeiros e (F) para os falsos.

a)	 V, F, F, F
b)	 V, F, F, V
c)	 F, V, F, F
d)	 V, V, F, F
e)	 V, F, V, V

CONHECIMENTOS GERAIS E ATUALIDADES

41-	O Brasil esteve entre os signatários de primeira hora da 
Carta das Nações Unidas, surgida em 1945, no imediato 
pós-Segunda Guerra Mundial. A cada ano, no mês de 
setembro, é o Brasil o país que abre os trabalhos da 
Assembléia Geral da ONU. No que concerne às Nações 
Unidas, nos últimos quatro anos a política externa brasileira 
estabeleceu como uma de sua metas principais

a)	 garantir, no Conselho de Segurança, a manutenção do 
direito de veto aos cinco Estados que já o possuem: 
EUA, Rússia, França, Reino Unido e China.

b)	 conquistar assento permanente no Conselho de 
Segurança.

c)	 conferir à Assembléia Geral caráter deliberativo a suas 
votações.

d)	 impedir o uso de forças militares por parte da ONU.
e)	 expulsar, dos quadros da ONU, Estados que apóiem 

atos terroristas.
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42-	Há uma característica na Constituição de 1988 que a 
distingue e a singulariza em relação às que a antecederam 
na História do Brasil. Em vez de se iniciar com a organização 
do Estado, como tradicionalmente ocorre, ela é aberta com 
a explicitação dos princípios fundamentais que devem 
reger a República brasileira, aos quais, imediatamente, 
se agregam os direitos e garantias fundamentais. No 
que concerne aos fundamentos da República brasileira, 
alicerçada no Estado democrático de direito, a Carta de 
1988 não defende

a)	 o monopartidarismo político.
b)	 a cidadania, como condição para a construção de uma 

sociedade livre e justa.
c)	 a soberania, que corresponde ao exercício do poder 

nacional.
d)	 os valores sociais do trabalho e da livre iniciativa.
e)	 a dignidade da pessoa humana.

43-	Nos anos que se seguiram ao fim da Segunda Guerra 
Mundial, o Brasil conheceu um surto de desenvolvimento 
econômico e de modernização de suas instituições. A 
rigor, o país acompanhava o processo de desenvolvimento 
mundial que, especialmente entre os anos 1950 e 1970, 
atingiu seu apogeu. Entre os elementos que caracterizam 
essa mudança na fisionomia do país, destaca-se

a)	 a rápida urbanização, especialmente no Centro-Sul do 
país, marcada pelo planejamento e pela razoavelmente 
criteriosa ordenação do espaço urbano, razão pela qual 
as demandas sociais puderam ser satisfatoriamente 
atendidas.

b)	 a industrialização, sustentada pelos investimentos 
privados nacionais e internacionais, que se viram 
impelidos a assumir a liderança do processo ante a 
conhecida incapacidade gerencial do Estado e da 
inexistência de recursos públicos.

c)	 o surgimento da legislação trabalhista, especialmente 
com a CLT de Vargas, cujos princípios foram sumamente 
reforçados nas sucessivas reformas que tiveram lugar 
a partir dos anos 1990.

d)	 a nova composição do eleitorado brasileiro, cuja notável 
ampliação numérica foi estimulada pela Constituição de 
1988, que estendeu o direito do voto aos analfabetos e 
aos jovens entre 16 e 18 anos.

e)	 a expansão das fronteiras agrícolas do país na direção 
do Centro-Oeste, malgrado ter inviabilizado, na prática, 
o desenvolvimento do agronegócio.

44-	De origem múltipla e diversificada, a violência assusta 
a sociedade brasileira. Do crime organizado urbano aos 
sangrentos confrontos verificados no campo, trata-se 
de um quadro que, em determinadas situações chega a 
lembrar cenário de guerra civil. Em meio a muitas dúvidas 
e a poucas certezas em relação a esse panorama, não é 
correto afirmar que

a)	 políticas públicas voltadas para a transferência de 
renda tendem a acirrar o quadro de desigualdade 
existente e, nessa perspectiva, mostram-se incapazes 
de reduzir a incidência da violência e da criminalidade 
junto à população assistida.

b)	 a morosidade da justiça, muitas vezes estimulada 
pelo cipoal de leis que infesta o país, costuma ser 
identificada com impunidade, vista como incentivo a 
práticas delituosas.

c)	 no campo da segurança pública, experiências de su-
cesso, como o denominado policiamento comunitário, 
indicam a existência de soluções simples e baratas 
para a superação do grave problema da criminalidade 
urbana.

d)	 a histórica concentração de terras, fenômeno que 
acompanha o Brasil desde os primórdios da coloniza-
ção, está na raiz dos problemas que, ainda hoje, fazem 
do campo área explosiva e de elevada tensão.

e)	 a “adoção” de crianças e de jovens pelo narcotráfico, 
na periferia dos grandes centros urbanos, reflete uma 
face cruel da realidade brasileira, qual seja, o quão 
distante da universalização se encontra o acesso à 
educação, aos bens culturais e ao emprego.  

45-	Nação formada pela miscigenação, com rica e multifa-
cetada cultura, o Brasil conviveu por séculos com a es-
cravidão de africanos e de seus descendentes. Muito da 
desigualdade ainda hoje visível no país decorre do regime 
escravocrata e, ainda, da forma como foi abolido, em      
cujos cálculos não entrou o modo como se daria a inser-
ção dos ex-escravos no conjunto da sociedade livre. Rela-
tivamente ao quadro mais amplo da sociedade brasileira 
contemporânea é correto afirmar que

a)	 a legislação brasileira condena toda e qualquer forma 
de racismo, mas ainda pode ser considerada tímida por 
não definir a inafiançabilidade e a imprescritibilidade 
desse tipo de crime.

b)	 tradicionalmente, a música popular e o esporte, com 
a inegável primazia do futebol, têm funcionado como 
instrumento de inserção social, ainda que restrito 
a parcelas reduzidas do conjunto da população 
historicamente excluída.

c)	 pelo menos uma vitória o Brasil pode contabilizar 
em termos educacionais: igualou-se o percentual de 
brancos e não-brancos matriculados, bem como se 
equiparam o desempenho e o tempo de permanência 
na escola de ambos os grupos.
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d)	 em relação ao mercado de trabalho, da mesma forma 
que não mais existe discrepância salarial entre homens 
e mulheres nas mesmas funções, situação idêntica já é 
verificada em termos étnicos.

e)	 a política de cotas para o ingresso de afrodescendentes 
em instituições públicas de ensino superior e em cargos 
da administração estatal foi consensualmente aceita e, 
hoje, está praticamente universalizada no país. 

46-	Na atualidade, a península coreana transforma-se numa 
das mais tensas regiões do planeta, rivalizando-se com 
o Oriente Médio. Uma notícia divulgada neste segundo 
semestre de 2006, envolvendo a Coréia do Norte, chamou 
a atenção da opinião pública mundial e levou muitos países 
a externarem sua preocupação com a atitude do governo 
norte-coreano, posição semelhante à que foi tomada pela 
própria Organização das Nações Unidas (ONU). Tudo isso 
veio a propósito

a)	 da decisão norte-coreana de fazer testes nucleares.
b)	 de ter a Coréia do Norte se desligado da ONU.
c)	 de tropas norte-coreanas terem invadido o território da 

Coréia do Sul.
d)	 da assinatura do pacto de cooperação militar entre a 

Coréia do Norte e o Irã.
e)	 do apoio norte-coreano ao terrorismo iraquiano.

47-	A globalização é um fenômeno histórico abrangente, que 
não se esgota nem se restringe ao aspecto econômico. 
Para muitos, trata-se da culminância de um processo que, 
iniciado com a expansão comercial e marítima européia 
dos séculos XV e XVI, conheceu impulso irrefreável 
com a Revolução Industrial, em particular com a corrida 
imperialista de fins do século XIX. Considerando essas 
informações e o atual estágio da economia mundial, 
assinale a opção correta.

a)	 A economia globalizada dos dias de hoje resulta das 
transformações verificadas no sistema produtivo 
mundial após o fim da Segunda Guerra Mundial, não 
se vinculando a etapas anteriores de formação e de 
consolidação do capitalismo.

b)	 A desintegração da União Soviética, acompanhada 
pelo desmonte do chamado socialismo real no Leste 
europeu, foi decisiva para que a economia capitalista 
atingisse o grau de interdependência que hoje 
apresenta.

c)	 Há flagrante paradoxo na forma pela qual a economia 
globalizada se apresenta na contemporaneidade: 
quanto mais se ampliam os mercados, maior o 
enrijecimento do conceito de fronteiras nacionais.

d)	 No atual cenário econômico mundial, a competitividade 
entre países e empresas é substituída pela ação harmo-
nizadora e equânime dos organismos multilaterais, como 
ocorre com a Organização Mundial do Comércio (OMC).

e)	 Seguindo a tendência manifestada já em meados do 
século XIX, a economia contemporânea cada vez mais 
se sustenta no conhecimento científico e em sua aplica-
ção tecnológica, que se constituem em bases indispen-
sáveis a uma inserção vantajosa no mercado mundial.

48-	É notável e notório o grau de dinamismo conhecido pela 
economia chinesa na atualidade. A partir dos anos 1980, 
as reformas conduzidas por Deng Xiao Ping deram à 
China condições de crescer de maneira exponencial. A 
política externa brasileira deu sua contribuição ao esforço 
da China de se ver aceita pela OMC ao classificar sua 
economia como tipicamente de mercado. Relativamente 
ao atual cenário chinês, assinale a opção correta.

a)	 A abertura da economia se faz sob controle do Estado, 
que estabelece quais regiões e setores econômicos 
estarão abertos à iniciativa privada, mantida a proibição 
de investimentos estrangeiros no país.

b)	 Há correspondência entre a abertura econômica e 
o processo de democratização do Estado chinês, 
cada vez menos submetido à orientação do Partido 
Comunista.

c)	 A razão central dos sucessivos êxitos obtidos pela 
economia chinesa é a enorme quantidade de recursos 
naturais de que dispõe o país, além das extensas áreas 
propícias à produção agrícola.

d)	 A abundância de mão-de-obra, cuja remuneração fica 
abaixo dos padrões internacionais, ajuda a China a 
produzir em quantidade e a oferecer mercadorias com 
preços muito competitivos no mercado mundial.

e)	 Talvez influenciada pelo fracasso soviético, a China 
aprofundou as concepções de economia planejada, 
própria do modelo socialista, e fortaleceu o papel de 
único agente econômico que o Estado sempre teve.

49-	Em tempos de economia globalizada, instituições 
multilaterais como a Organização Mundial do Comércio 
(OMC) desempenham papel de alta relevância, sem as 
quais a competição desenfreada por mercados poderia 
levar ao estrangulamento do comércio internacional e até 
mesmo a cenários de conflito bélico. Em linhas gerais, 
compete à OMC

a)	 substituir, gradativamente, o Banco Mundial (BIRD) e 
o Fundo Monetário Internacional (FMI) na condição 
de agência máxima de fomento à produção agrícola e 
industrial dos países mais pobres.

b)	 fixar as normas balizadoras do comércio mundial, 
construídas a partir do consenso entre as sete 
economias mais poderosas do planeta (G-7), de modo 
a garantir o fluxo normal dos bens produzidos.

c)	 montar uma rede de proteção dos países emergentes, 
tendo por objetivo impedir que os países mais ricos 
asfixiem a concorrência e façam prevalecer seus 
interesses.

d)	 garantir a necessária proteção aos produtores agrícolas 
como forma de impedir que o mundo se veja às voltas 
com o desabastecimento de produtos essenciais à 
alimentação dos povos.

e)	 estabelecer regras relativas ao comércio mundial, 
consensualmente elaboradas e acatadas pelos 
Estados que a integram, além de zelar por seu fiel 
cumprimento, inclusive fazendo uso de sanções para 
quem as transgredir.
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50-	O Mercado Comum do Sul (Mercosul) é uma das mais 
conhecidas respostas de países sul-americanos às 
circunstâncias suscitadas pela globalização. A despeito 
de seus inúmeros problemas, ele mantém-se de pé e, nos 
últimos anos, tem incorporado novos membros na condição 
de associados. No que concerne a essa experiência, 
assinale a opção incorreta. 

a)	 A gênese do Mercosul encontra-se na histórica 
aproximação entre Argentina e Brasil, na segunda 
metade da década de 1980, quando os dois países 
se reconciliavam com a democracia, após anos de 
autoritarismo.

b)	 A liderança do processo de aproximação argentino-brasi-
leira foi conduzida pelos presidentes Raúl Alfonsín e José 
Sarney, cujos governos sofreram os efeitos de aguda cri-
se econômica com elevadas taxas inflacionárias.

c)	 O Mercosul foi constituído por quatro países (Argentina, 
Brasil, Paraguai e Uruguai), mantendo essa configu-
ração até hoje, por impossibilidade prática de aceitar 
novos sócios.

d)	 Entre as dificuldades para a efetiva consolidação do 
Mercosul como bloco pode ser apontada a evidente 
assimetria econômica entre os países que o integram.

e)	 Nas relações econômicas entre Argentina e Brasil, as 
dificuldades se manifestam de tempos em tempos, 
como na queixa de que determinados produtos brasi-
leiros, como eletrodomésticos, exercem concorrência 
devastadora sobre a indústria platina.

CONHECIMENTOS GERAIS EM ADMINISTRAÇÃO 
PÚBLICA

51-	São princípios constitucionais da administração pública: 
legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e 
eficiência. Selecione a opção que expressa corretamente 
o princípio da legalidade. 

a)	 Refere-se à visibilidade que a administração deve dar 
de sua  atuação, permitindo um maior controle social. 

b)	 Está intimamente relacionado à idéia de conduta que 
lesa o erário público.

c)	 Por meio desse princípio, busca-se impedir que fatores 
pessoais, subjetivos sejam os verdadeiros móveis e 
fins da atividade administrativa. 

d)	 Segundo este princípio, a Administração submete-se à 
lei, o poder torna-se objetivado. 

e)	 Esse princípio contrapõe-se à negligência, omissão, 
lentidão na prestação  de serviços à comunidade.

52-Indique se as frases relativas à gestão pública e gestão 
privada  são Verdadeiras (V)  ou Falsas (F).

I.	 A gestão pública e a gestão privada têm como princípios 
a impessoalidade, eficiência e publicidade. 

II.	 A gestão privada é mais flexível, apesar de estar sujeita 
à lei; pode fazer tudo, exceto o que a lei não permite.

III.	 Tanto a gestão pública como a gestão privada 
estão sujeitas à lei de mercado e devem buscar ser 
competitivas. 

IV.	 A gestão pública cabe atender os interesses de seus 
criadores e usuários. 

Selecione a opção correta. 

a)	 I,  III e IV são falsas. 
b)	 Apenas a III é verdadeira.  
c)	 II, III e IV são verdadeiras.
d)	 II e III são verdadeiras.
e)	 Apenas a IV é falsa.
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53-	Considerando o texto da Lei n. 8.666, de 21 de junho de 
1993, que institui normas para licitações e contratos da 
Administração Pública, selecione a opção incorreta. 

a)	 A licitação destina-se a garantir a observância do 
princípio constitucional da isonomia e a selecionar a 
proposta mais vantajosa para a Administração.

b)	 São modalidades de licitação: concorrência, tomada 
de  preços, convite, concurso e leilão. 

c)	 Estão subordinados ao regime dessa lei os Poderes 
da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Municípios, além dos órgãos da administração direta, os 
fundos especiais, as autarquias, as fundações públicas, 
as sociedades de economia mista e demais entidades 
controladas diretamente por aqueles poderes. 

d)	 Para habilitação nas licitações, exige-se documenta-
ção relativa à: habilitação jurídica, qualificação técnica 
e científica, qualificação econômico-financeira, regu-
laridade fiscal e regularidade ambiental.

e)	 Esta lei se aplica a contratação de obras, serviços, 
compras, alienação, concessões, permissões  e loca-
ções.

54-	O artigo 165 da Constituição Federal de 1988 trata das  leis 
de iniciativa do Poder Executivo relativas a orçamentos. O 
texto a seguir se refere a que lei? 

“A lei estabelecerá, de forma regionalizada, as diretrizes, 
objetivos e metas da administração pública federal para 
as despesas de capital e outras delas decorrentes e para 
as relativas aos programas de duração continuada.” 

Escolha a opção que responde corretamente a essa 
pergunta.

a)	 A lei que institui as diretrizes orçamentárias.
b)	 A lei que institui os planos e programas nacionais e 

regionais.
c)	 A lei que institui o orçamento fiscal dos Poderes da 

União. 
d)	 A lei que institui o orçamento anual. 
e)	 A lei que institui o plano plurianual.

55-	Selecione a opção correta. 

a)	 Está havendo uma mudança na gestão de pessoas 
no sentido de incorporar as dimensões técnicas e 
funcionais no delineamento de cargos, de modo a 
tornar as organizações mais flexíveis.

b)	 A sociedade do conhecimento  está  promovendo uma 
mudança na gestão de pessoas, dando espaço para 
maior  transparência das informações por meio, por 
exemplo, do acesso pelo funcionário a seus dados 
pessoais relativos a cargo, carreira, remuneração. 

c)	 São formas de provimento a cargo público da União, 
autarquias e fundações públicas federais:  nomeação, 
promoção, ascensão, transferência, readaptação, 
reversão, aproveitamento, reintegração e recondução.   

d)	 São características essenciais do serviço público da 
União: polivalência dos cargos, flexibilidade de contrato 
e jornada de trabalho, como forma de agregar valor à 
administração pública.  

e)	 As reformas administrativas que preconizam a redução 
do Estado têm como único foco da gestão de servidores 
o corte de custos da folha de pagamento  por meio 
da melhoria da qualidade dos recursos humanos 
existentes na organização.  

56-	Correlacione A1 Clima organizacional e A2 Cultura 
organizacional às frases a seguir: 

I.	 Refere-se  a um conjunto de idéias, conhecimentos, 
formas de agir, pensar e sentir expresso em termos 
materiais ou não, que são partilhados por um grupo 
ou uma organização, com uma certa regularidade no 
tempo e no espaço. 

II.	 Compreende-se um conjunto de percepções, opiniões 
e sentimentos que se expressam no comportamento de 
um grupo ou de uma organização, em um determinado 
momento ou situação. 

III.	 Representa o ambiente interno existente entre 
os membros da organização e está intimamente 
relacionado ao grau de motivação encontrado em 
determinado momento ou situação. 

IV.	 Permite diferenciar uma organização de outra mesmo  
que atuem no mesmo mercado e mesma região 
geográfica. Diz respeito aos valores compartilhados 
pelos seus membros. 

Selecione a opção que apresenta a correlação correta. 

a)	 A1 Clima organizacional com II e IV.
b)	 A1 Clima organizacional com I e A2 Cultura organiza-

cional com III.
c)	 A2 Cultura organizacional com I e III. 
d)	 A1 Clima organizacional com III e A2 Cultura organiza-

cional com II.  
e)	 A1 Clima organizacional com II e III.
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57-	Escolha a opção que preenche corretamente as frases a 
seguir: 

I.	 O modelo ..................... de organização caracteriza-se 
por estruturas organizacionais rígidas, hierárquicas e 
previsíveis, com clara definição de atribuições, autoridade 
e responsabilidade. 

II.	 Modelos ......................... de organização pressupõem 
maior flexibilidade, redução da  intermediação e 
delegação de competências às equipes de trabalho. 

III.	 Por ............................. se entende a capacidade de 
um indivíduo influenciar o comportamento de outros, 
de forma não coercitiva,  levando-os à realização de 
objetivos do grupo. 

IV.	 A palavra ....................... indica um processo pelo 
qual um conjunto de razões explica, induz, incentiva, 
estimula ou provoca algum tipo de comportamento 
humano. Nas organizações  indica a disposição 
favorável para realizar o trabalho. 

V.	 A ............................ define a divisão do trabalho, a 
autoridade, as responsabilidades e a comunicação 
entre pessoas e  grupos de uma organização. 

a)	 I - virtual, II -  alternativos, III - motivação, IV - liderança,  
V - estrutura organizacional

b)	 I - tecnológico, II - virtuais, III - motivação, IV - liderança, 
V - visão sistêmica

c)	 I - tradicional, II - alternativos, III- liderança,  IV - moti-
vação, V - estrutura organizacional 

d)	 I - virtual, II  - tradicionais, III - liderança, IV - comunicação, 
V - estrutura organizacional

e)	 I - alternativo, II - tradicionais, III - liderança, IV - comunicação, 
V - visão sistêmica

58-	Com relação à Gestão Estratégica é correto afirmar que: 

a)	 as decisões organizacionais se baseiam prioritariamente 
em instrumentos racionais e analíticos, com definição 
clara da missão socioeconômica da organização.   

b)	 a alta velocidade das mudanças tecnológicas tem 
afetado as organizações de modo que estas não têm 
mais possibilidades de se antecipar ao futuro, passando 
a atuar com alternativas e de modo descentralizado.

c)	 a perspectiva essencial da gestão estratégica é levar a 
organização a crescer, inovar e adaptar-se ao ambiente 
interno no qual está inserida, criando motivação positiva 
em seus colaboradores. 

d)	 as dimensões estratégicas da organização estão 
centradas em órgão especialmente criado para pensar 
o futuro da organização, como atender as demandas 
dos usuários e ser mais eficiente. 

e)	 a crença na imprevisibilidade do futuro permite geren-
ciar com base em séries históricas de dados, centrando 
as decisões em  metas de crescimento do mercado.  

59-Selecione a opção que indica  corretamente  mecanismo   
de controle  alinhado com o modelo racional de gestão da 
administração pública. 

a)	 Controle formalista-legal. 
b)	 Controle exercido pelo mercado.
c)	 Controle dos resultados. 
d)	 Controle econômico.
e)	 Controle democrático direto.

60-	São fases essenciais à gestão do conhecimento, o(a) 

a)	 registro do conhecimento gerado e disponível, dissemi-
nação do conhecimento, aplicação do conhecimento e 
mensuração dos resultados. 

b)	 desenvolvimento de programas de tecnologia de 
informação, formação de banco de dados, coleta e 
armazenamento do conhecimento disponível e emissão 
de relatórios.

c)	 mapeamento e registro do conhecimento, proteção 
ao patrimônio intelectual gerado e disseminação do 
conhecimento.  

d)	 definição dos objetivos estratégicos da organização, 
aquisição de conhecimento e conversão do conheci-
mento.

e)	 capacitação e-learning, mapeamento do conhecimento 
adquirido e disseminação pela organização.


